

Hétfői Napló

Előfizetési díj:

Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTÓJA 3.

Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZO-UTÓJA 8. SZÁM.

Briand és Foch Prágába utazik

Prága, június 26.

(A. M. T. I. szikratávirata.) A Ludov Noviny párisi tudósítója diplomáciai forrásból úgy értesül, hogy Briand miniszterelnök és Foch tábornok legközelebb Prágába érkezik. Ennek az utazásnak nagy politikai jelentőséget tulajdonítanak.

Az amerikai munkások a bolsevizmus ellen

Benver (Colorado) jun. 26.

(Reuter.) Az amerikai munkásszövetség legnagyobb többséggel javaslatot fogadott el arról, hogy elvetik a nemzetközi szakszervezeti szövetséget és visszautasítják az orosz szovjetkormányzatot. (MTL.)

Sforza gróf Fiuméről és az olasz nemzetiségi politikáról

Róma, június 26.

(Stefani.) Sforza gróf külügyminiszter a kamara mai ülésén meglette bejelentett külügyi nyilatkozatát. Örömet fejezte ki a nyilvános probléma szabályozása fölött és így folytatta beszédét:

— A mostani német kormány tanácsát adta annak a szilárd és jóhiszlű szándékának, hogy teljesíti kötelezettségét. Tehát nem a német kormány, amelynek magatartása jelenleg igen korrekt, hanem az egyik és a másik állam nemeteinek morálja, — akik többé-kevésbé nyíltan bevallott célokat szolgáló egyesülések útján mérlelik pillantásukat az Alpesek megzentelt határain túl külden — hogy német és szláv fajú polgártársaink nálunk a szabadságot fogják élvezni. Ez azonban egyidejűleg kötelelességünké teszi, hogy ne engedjük meg a kívülről jövő intrikákat.

A miniszter ezután a felszólalásai és a keleti kérdéssel foglalkozott, majd a rapallói egyezményre tért át. Emellett határozatosan tagadta, hogy Montenegro Rapallóban cseretárgy volt és kijelentette, hogy sem Rapallóban, sem azóta sehol sem volt szó Montenegroról, akárcsak Albániáról sem. Sforza gróf ezután a Jugoszláviával Fiuméről megkötött egyezségről beszélt és meggyőződését fejezte ki, hogy ezt az egyezséget valamikor majd mérföldkönek tekintik a tökéletes békehez vezető uton. Ennél a pontnál érintette azokat a kérdéseket, amelyek a rapallói szerződésnek Dalmáciára való alkalmazásából merülnek fel és igazolta az alpesi határon innen lakó szlávoknak az olasz királyságba való bekebelezését.

— Szlávaink, — mondta a miniszter — hálásak lesznek nekünk, mint-hogy a természet határain belül egységes és szilárd Olaszországban oly békét biztosítottunk nekik, amely megszilárdítja Olaszországnak azokat az ideáljait, amelyek meg fogják erősíteni velünk szemben a világban megszobott bírási hegemoniákat (MTL.)

Csehország és Románia újra osztozkodnak a koncon

Korrigálják a trianoni békeszerződést

Bukarest, június 26.

Take Jonescu a kamarában a következő kijelentéseket tette: Románia védő szövetségre lépett Csehországgal. A védőszövetséget a két állam feje ratifikálta. Minthogy a békeszerződés egyes pontokban nem elégítette ki teljesen a román érdekeket, a bukaresti kormány a prágai kormánnyal folytatott tárgyalások révén barátságos uton rendezte ezeket a sérelmeket. Csehország

Románia javára hat községről mondott le, amelyek területe 172 négyzetkilométer, lakóinak száma pedig 10.000 lélek, köztük 7000 román és 3000 egyéb nemzetiségű. Ennek ellenében Románia két községet engedett át Csehországnak, amelyek területe 60 négyzetkilométer, lakóinak száma pedig 3000 lélek, akik között mindössze hat román akad. A Máramarosszeggel és Szatmár közti műút, mely igen fontos a két város egymással való forgalma szem-

pontjából, Románia birtokában marad. A Tisza balpartján egyetlen román község sem maradt fölébb cseh fennhatóság alatt. (M. T. I.)

Bukarest, június 26.

Christescu tábornok vezetésével román külföldiség készül Prágába, ahol a Románia és Csehország között kötött védőszövetség értelmében megállapítandó katonai egyezmény részleteit fogják megtárgyalni. (M. T. I.)

Anglia kiegyezésre hívja fel Írországot

Lloyd George levele az Ir köztársaság elnökéhez

London, június 26.

(Reuter.) Lloyd George miniszterelnök De Valerához, az Ir köztársaság elnökéhez levelet intézett, amelyben a kormány

első gondjának azt mondja, hogy a királynak beküldetésére szólító felhívása meghallgatást találjon. Ezért De Valerát és néhány kollégáját szabadságra teljes

biztosításával Londonba hívja, hogy Sir James Craiggal, Északírországi miniszterelnökkel megvitatják a kiegyezés minden lehetőségét. (MTL.)

Nagyatádi Szabóék megint ellenzékbe készülnek

Ellenzéki vacsora, kormánypárti résztvevőkkel — A kormány engedményei a sajtóreformnál és vagyonváltságnál

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A szituáció ma olyan, mintha a politikusokat semmi más nem emésztene, mint egyedül és kizárólagosan a vakációs gondok. Ezzel ellentétben a pártok belső életében nem pusztán a sajtójavaslatot és az ingatlan vagyon váltságát tekintik elintézendő problémának, hanem vannak olyan kérdések is, amelyekről a pártok a maguk presztízst félik. Ez az, amit különösen most, amikor mindenki számon a választásokra lehetőséget, egyik párt sem hajlandó felidőzni. Különösen a kiszagdapárt az, amely tekintetben kész akár arra is, hogy kenyérvetésre vigye a dolgot. Általában

a kiszagdapárt lehiggadása csak látszólagos és a párt kebelében egymást érik a tanácskozásook,

amelyek ugyan nem döntő jellegűek, sőt amelyek nem is alkalmazkodnak a formalitásokhoz, de amelyek mégis megérlelték látszanak a helyzetet. Ezek a kisebb megbeszéléseknek alakul ki igazán a csoportok hangulata és ma olyan jeleket lehet látni, amelyek arra vallanak, hogy a kormányt támogató pártok között a legközelebbi időben átszaporosulást lehet várni és gróf Bethlen István miniszterelnöknek talán akaratán kívül is módjában lesz az egységes pártot megalkotni, a kiszagdapártnak azonban már előbb le fog szállani az a szárnya, amely nagy atádi Szabó Istvánt tisztelt vezéréként. Erre vall az, hogy a héten

az ellenzéki vacsorán résztvevő a kiszagdapártnak négy tagjai és ez ezek a kormánypárti képviselők egyértelműen úgy nyilatkoztak, hogy rövidesen ismét egy táborban lehetnek

azokkal a képviselőtársakkal, akik az ő sorakból szakadtak ki, hogy koalíciósindók legyenek az ellenzéki pártokon. Felszólalt a vacsorán a kiszagdapárt egyik kiadó utóczére is, aki ezt a leghatározottabban megerősítette és kijelentette, hogy

csoportjuk ezuttal követelésének kikészítésére vérszerződést kötött, de ma már biztosra vehető, hogy ők nagyatádi Szabóval együtt ellenzékbe fognak menni.

A tályai es ceglédi beszédek után ennek meg is van a lehetősége, ami azonban nem azt jelenti, hogy nagyatádi Szabó István az egész kiszagdapártot magával viszi, hanem csak azt, hogy leghebbe hűvei — mintegy 40—50 ember — meggy ellenzékbe (a városok többit is remélnék) míg a többi koalícióban marad a kormány támogatására, vagy esetleg a kiszagdapártnak ezzel a megmaradó részével meg lehet majd csinálni az egységes kormánypártot is. Ekkor azonban olyan

nagyszámú és olyan erős ellenzéke lesz mégis a Bethlen-kormánynak, hogy ebben az esetben tényleg számolni kell a közei választásokkal.

Nagyon bízni természetesen ezekben az eshetőségekben nem lehet. A mai viszonyok között a pártok legelőbb eselben magasabb érdekekkel szokat számolni és már meg egy esetben akadnak olyan momentumok az utolsó pillanatban, amelyek a döntő elhatározásokat megakadályozzák. Most megint számolni kell lezdel, de nem lehetetlen, hogy nagyatádi Szabó számára tényleg beteljen a mérték és ezuttal elhatározzák nem fogja megváltoztatni.

Enélkül egyszáz függetlenül folyik tovább az alkudozás

a sajtóreform és az ingatlan vagyonváltság módosítása körül

és ma már biztosra veszik, hogy a kormány mindkét javaslaton hajlandó módosításokat eszközölni a pártok kívánásai értelmében. A kormány reméli, hogy e feltételek teljesedésevel junktionban keresztül tudja vinni, hogy mindkét javaslatot letárgyalják még a nyári szünet előtt. Nem számolnak azonban az ellenzék harci készülődésével, amely ha módosítják is a sajtójavaslatot, még mindig elegendő támadási felületet fog találni. Az ellenzék arra számít, hogy a maga harminc emberével egymaga egyhónapos vitát tud rendezni a sajtónovella körül.

Nagyatádi Szabó a vagyonváltságról

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Debrecen, június 26.

A debreceni tenyészállatvásár ünnepélyes megnyitása alkalmával rendezett ebélen nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter hosszabb beszédet mondott.

— Mikor I menyasszonyt asszony-ny avatják — ugymond — akkor szokták azt a nótát énekelni, hogy: „Az lesz a szeretőm, aki volt...” En is azt mondhatom, nekem is a tár-

sadalmi és a politikai élethen az lesz a szeretőm, aki volt, elsősorban a föld szegény népe, azután a magyar nemzet és társadalm minden rangu és minden fajú és minden vallásu tagja. (Éljenek.)

— Olvastam ép a napokban egy újságcikket, amely azon kesereg, hogy ha ez intelligencia nem tudja kezébe venni a vezekést, akkor az ország talpraállítása szinte lehetetlen. Atunk

HIREK

József Ferenc főherceg doktorrá avatása. József Ferenc főherceg a kétértelmű avatása június 29-én, szerdén déljött tíz órakor lesz a Tudományegyetem aulájában.

Kerti ünnepély a Margitszigeten. Vasárnap délután a Margitszigeten a gróf Apponyi Albert főiskolai diákokhoz javára folyóson sikerült kerti ünnepélyt tartatni: Hegedűs István dr., Esterházy László dr., Pap István dr., Jelen Miklós dr., Kuszók István, Somodi András, Elsner György és Leopold János pompás és ötletes rendezésében. Az ünnepély, melyen a társadalom számos kitűnésege jelenlt meg, a késői éjszakai órákban ért véget.

Nincs tárgyi bizonyíték a látványos gyilkos ellen. Kovács Sándor, a látványos gyilkos gyámújától, alibit igazoló körülmények vizsgálatát a fővárosba s a főkapitány-ságon folytatják a kihallgatását. A rendőrség a legnagyobb erőfeszítéssel dolgozik, de tárgyi bizonyítékot még mindig nem sikerült. A kihallgatásokat a legnagyobb körültekintéssel végzik s a gyamusított minden szavát följegyzik. Kovács Sándor igen rafináltan védekezik, itt-ott elszólja magát s a finomabb pszichológiával dolgozó nyomozók előtt igen plauzibilisnek látszik Kovács bűnössége. A vizsgálat döntő tárgyi bizonyítékok után kint, de erre vonatkozólag még csak gyenge támpontok vannak.

A Lafontaine-társaság a nyári szünet előtt ma délelőtt 11 órakor tartotta utolsó felolvasó-előadást a Tudományos Akadémia üléstermében. Dr. Csengerly János előki megnyitotta és Viktor Béla főtitkár jelentése után Rezz Dezso előadta értekezését Petőfi befejezésén maradt Romeo és Julia fordításáról. Dr. Laczer István Kereskedelmi Akadémiai tanár ismertette ezután francia nyelven Lafontaine műveinek azt a teljes kiadását, amelyet Csilló Zsigmond, Párisban élő hazánkba, Káldófi ajándékozta a társaságnak. Végül Darvas Lili, a Magyar Színház művésznője olvasta fel dr. Sebestény Károly az Orleánsi Szász fordításából az előhang harmadik lemezeit és elszavalt egy monológot. A közönség nagy érdeklődéssel, mint a fordított melegen ünnepelte.

Mikszáth Albert temetése. Kis-csoltói Mikszáth Albert miniszteri titkár, földbíró és író Négrád vármegye törvényhatósági bizottsági tagja, Mikszáth Kálmán, elhunyt nagyját, Mikszáth Mátyás délután kísérték örök nyugalomra a kerepesi-úti temető halottszobájából. A temetésen ott láttuk a főváros társadalmi és művészeti életének számos kiválóságát. A gyászszertartás után az elhunytat egy hivatalbéli kollégája a minisztérium nyárában, majd az Othón írók és hírlapírók köre, a nógárd vármegyei törvényhatósági bizottság és más testületek mezejében bocsusztatták el.

Magyarország népeinek szövetségi szövetsége közgyűlése. Magyarországi népeinek szövetsége vasárnap délután tartotta meg évi rendes tisztújító közgyűlést a MOVE Poámoniczky-utcai helyiségében. A közgyűlést Hollós Pál nyitotta meg, röviden szóval a szövetség misszióját. Utána Kufkafalvy Miklós műsorszerű bejelentést, hogy a szövetség céljai elérése érdekében teljesen újja kell szervezni s így a szövetség élére erősen, hasznúkat törhetetlenül szerető embereket kell állítani. A titkári és a pénztárosi jelentés elfogadása után egyhangú jelöléssel Hamnerberg Elemér gróftól hívták meg ügyvezető-elnöké. Gróf Teleky Pált és Dr. Kar Gyaláit díszelőnökékké, Cholnoky Jenő pr. országos elnöké, főtitkárá pedig Ráabonszky Árturát választották meg.

A detektív-nap, amelyet július 17-én tartanak a Margitszigeten a detektívtestület Nyugdíjpárti Egyesülete javára. páralan látványosságok ígérkék. Erre a napra nem lesz zártkörű Margitszigeten s a közönség reggelől másnap reggelig szórakozhat. A fővárosi szűzész, író-és újságíró-világ legkiválóbb tagjai működnek közre a siker érdekében s emellett speciális rendőri és detektív-tárgyú mulatságok is lesznek. A közönség maga fog nyo-

Nagy szerencsétlenség a Millenáris versenypályán

Két német bajnok súlyos sérüléseket szenvedett

— A Hetfoi Napló tudósítójától. —

Vasárnap délután a millenáris versenypályán nemzetközi kerékpár-és motorverseny volt, mely súlyos szerencsétlenséggel végződött. A 10 kilométeres motorvezetés verseny közepfutamában a versenyzők a megengedett 50—60 kilométeres sebesség helyett 70 kilométeres irammal indultak. A második fordulónál a pálya Tűzkölyűti oldalán Bartos testvérek a belső kört akarták elérni. A néhány méterrel vezető német versenyzők erre még megerősítették az iramot, azonban a vezető motor pedálja a fordulónál hirtelen a földet, a motor megtorpant és vezetőjét, a német Bajonád Maxot hátrarepítette a mögötte haladó versenyzők közé. A közvetlen mögötte haladó német kerékpáros Srefeld József gépevel beleszaladt a pályatesten heverő motorba és súlyos sebesséssel került el gépevel együtt. Ezt látva Bartos Béla, megakasztotta motorját úgy, hogy az öt kitérő kerékpáros, Bartos Gyula gépevel együtt a levegőbe repült, ahonnan hét méteres ívben egy salto

mortaléval bevettette magát a futball-pályára mezőnyére.

A jelenet, mely egy pillanat alatt játszódott le óriási izgalmat keltett a közönség körében, különösen, mert már az előző versenyben ugyanennek a fordulónál Schröder Max dréznai versenyző is könnyebb sérüléseket szenvedett. Néhány perc alatt ott voltak a mentők Adler Imre dr. vezetése alatt, aki megállapította, hogy Srefeldnek egyik jobboldali bordája eltörtött, azonkívül a lábán és a karján szenvedett zúzódásokkal; Bajonád Max súlyos belső sérülésekkel, Bartos Béla pedig kisebb zúzódásokkal került ki a bajból. A két súlyosan sebesült berlini versenyzőt a mentők a Telepy-utcai kórházba szállították, míg a két könnyebben sérült sebeit bekötötték s a helyszínen hagyták.

A szerencsétlenség után az ügyeletes rendőrszolgálatok csak oly feltételek engedte a verseny további folytatását, ha azért a rendezőség felelősséget vállal.

Tízmilliósi nyereség egy hűtlen alkalmazott révén

A Hungaria-bank szerencsése — Följelentés, amely jutalmazással végződött

— A Hetfoi Napló tudósítójától —

Külföldi viszonyaink torzító tükrében mutatkoz az a csalási följelentés, amely egész héten át foglalkoztatta a rendőrséget, s amely előzetes írizetbevitel helyett a följelentés visszavonásával, s a csalással valódt alkalmazott megjutalmazásával végződött.

A Hungaria Bank nagy butorrakért alapított Budapesten s Váci-utca 3. szám alatti rendezték be a nagyúrt ügyfelekhez szabott, hatalmas boltot. Az üzlet élere leszerződöttük egy kiváló bécsi szakembert, akinek teljes felhatalmazást adtak az üzleti ügyek lebonyolítására s a butor-vállalat vezetésére. Az üzletvezető mindjárt az alapításán keveselte azt a másfélmillió koronát, amelyet a Hungaria Bank árbevételeire és az üzlet vezetésére rendelkezésére bocsátott s emiatt több beadvánnyal fordult a bank vezetéséhez.

Miután pénzt hasztalanul sürgetett, elhatározta, hogy a butorüzletet úgy fogja vezetni, mintha saját tulajdon lenne s ezennel már egyáltalán nem számolt be a banknak működése részleteiről. Megállapodásokat kötött több nagy fővárosi buforgyárral és asztalos-műteremmel, butorok szállítására, kikötötte azonban, hogy az árutak kétézer számlázás. Először azon az áron, amibe tényleg kerültek, másodsor pedig tíz-huszezer koronával magasabban s kikötötte, hogy valamennyi számlát a kezeibe juttassanak el. A nagyok összegekre kiállított számlákat — mondott a szállítónak — ezért van szükség, hogy a vevőknek megmutathasson s hogy azok ne tiltakozhassanak a borsos árak ellen. A butorgyárak és asztalosok belemeltek

ebbe a kikötésbe s az üzletvezető teljes egészéig kapta a kettős számlákat, amik közül a magasabb összegről számlákat nem a vevőknek mutatta be, hanem megint saját kezébe, kifizeteltte magának a Hungaria Banknak.

Végre azonban valahogyan kitűdött a manipuláció s a bank vezetősége a múlt héten följelentést adott be a váci-utcai butorrakért üzletvezetője ellen. Megindult a nyomozás s ekkor váratlan fordulat történt. Az üzletvezető manipulációja kétségkívül bebiztosított nyert s már csupán arról volt szó, hogy megállapítsák a bank veszteségét, amelyet igen súlyosnak vélték. Ebből a célból leltárt készítettek a váci utcai rakthárban található árukról s kiderült, hogy pont tíz millió koronával több butor volt ott állhalmozva, mint amennyinek tulajdonképpen lélege kellett volna. A rejtélyt hamar megoldotta az üzletvezető, aki megmagyarázta, hogy mit csinált. A magasabbra megszerelt számlák kiállítását nem költötte el, hanem butorokat vásárolt s beállította a bank rakthárába. Minden kedvező konjunktúrát kihasznál, csak hogy minél gazdagabb raklort gyűjthessen össze s a rejtett kedvezőnek ígérkező évi meglépet meg akarta lepni a bank vezetők akik vele szemben mindig farkadottak. A bank vezetősége elfogadta ezt a védekezést annál is inkább, mert nem remélt tíz milliót nyertek s mivel az üzletvezető minden vállalkozását pontos könyvet vezetett. A följelentés visszavonták, az üzletvezető megtagadta állásában, sőt jutalmú igazolták neki haszonrészesedést emiatt a tíz millió tíz százalékát, ami elegendő tekintélyes summa.

— 40 éves tanári jubileum. Vasárnap délelőtt a Nagymező-utcai polgári fiaskola tanári kara Schuller Lajos eljárásgazdát tiszteletére ünnepséget rendezett tanári működésének 40-évk. az intézetnél való tevékenységének 25-ik évfordulója alkalmából. A diákoknak éneke nyitotta meg az ünnepséget, majd Benke Balázs igazgató meleg szavakkal üdvözölte az óráz jubiléust, akiknek tiszteletére igen sok volt tanítványa szerelt egybe, hogy haláljukat és elismerésüket tolmácsolják.

Schnitzer Ignác temetése. Ma délután temették a Bécében elhunyt Schnitzer Ignácot, az ismert író és Petőfi fordító a kerepesi-úti új temetőben. A gyászszertartáson renkiül nagygyűlés előlékel közönség jelent meg, közté a Neues Pester Journal kiadótlésége és az elhunyt agyastján sok bécsi barát és tisztelője. Fischer fővárosi gyászbeszédet és Lazarus főkapitány éneke után Ferenczi Zoltán, a Petőfi-Társaság alelnöke szép és tartalmas beszédben méltatta Schnitzer hazafias író munkásságát, majd Sipos Ignác szerkesztő a Neues Pester Journal nyelven mondott Luciusbeszédet e lap megalapítója fölött. Az elhunyt író utolsó kívánságához híven a családi sírboltba, felesége mellé temették.

Ítélet a mátyásföldi direktorium büntügyében. A pestvidéki törvényszéknek dr. Surghó Gyula táblabíró elnökelete alatt működő tanácsa most ítéleket a mátyásföldi direktorium büntügyében. A bíróság az ügyben mintegy 250 tanult hallgatót ki, köztük bár Szurmog Sándort és feleségét, Friedrich Istvánt, Csizmadia Sándort, Lengyel Zoltánt. A perbeszédet után a bíróság Mosolgyó Antalt, Mikóli Józsefet tíz-tízévi fegyházra, Vass Lajost ötévi fegyházra, Maszlis Mihályt háromévi börtönré, Illk Ferencet négyévi börtönré, Huszák Mihályt hatévi fegyházra ítélte el. A többi vádlott két éven aluli börtönt kapott, néhányat pedig fölmentettek.

Jákó János ügyelőre fogva marad. Az Antiholovista Komité ügyelője a rendőrség által előzetes letartóztatásba helyezett Jákó János hírlapíró és Juszt Rezső ügyvédök átkisértek az ügyesség fogházába. A büntügy irattár dr. Bartha János soros kar. ügyész tanulmányozta át és az előzetes letartóztatás fenntartását indítványozta. Dr. Ennedi Róbert soros vizsgálóbíró áttanulmányozta a nagy köteg iratot, azt után kihallgatja a letartóztatásba helyezettéket és ezután dönt a szabadlábrahelyezés vagy fogvatartás kérdésében.

Holygyezisztás. Az A. B. C. ügyelői írt, multheti cikkekben Juszt Rezsőnek előbbi számláját közzölték: Koozi Bignió Gyulához 20.000 korona. Megállapított nyert, hogy ezt a számlát Juszt Rezső önkényesen állította ki, amennyiben az akció ügyneké közül senkinek, de sem Jusztnak, sem Jákóknak módja sem volt ahhoz, hogy Bignió Gyulával az A. B. C. ügyében érintkezésbe lépjenek.

Lestyán Sándor könyve. Lestyán Sándor a legtehetségesebb fiatal újságírók egyike. Ríportjából az élet és ember-látó író művészi megfigyelései csillognak. Lestyán ismerje sok picirejtett lélekgyöngyök, melyek végreedeményben egész életüket dirigálják. Ez dokumentáltak színesen író, észiate szívből ríjzolt írásai. Lestyán most mint író lép a nyilvánosság elé. Versőből férfilek a főalakja, aki egy kilátvány lebegőben látja viszont szerelmét. Az élet hamisítatlan konzekvenciája látket a kis történetben, a megírás tartalmas író munkája. B. A.

Letartóztatás kormányzóesztés miatt. A budapesti rendőrfőkapitány-ság kormányzóesztés vétsége címén eljárást indított Lusztig Antal piner és felesége ellen és mindkettőt kihallgatásuk után előzetes letartóztatásba helyezték. Ugyanezek kormányzóesztés vétsége miatt letartóztaták Márkus Május 70 éves földműves is.

Piek Marcell vizsgálati fogságát meghosszabbították. A Moreur Bank vizsgálati fogságban levő igazgatójának, Piek Marcellnak vizsgálati fogságba lejárjt és dr. Schuller Gyula királyi

mozni a detektívek irányítása mellett s a gyengébb szívekét a burlingtoni jaguár fogja rémítgetni. Bál, túzijáték, strand-mozgó, művészi hangverseny. Nagy Endre kabaréja, szabad színpad, közbizás-és lepényvevő-verseny s még száz és száz szórakoztató attrakció várja a közönséget, amelynek mulattatásáról olyan meglepetésekkel gondoskodnak, amire még nem igen volt példa Budapesten.

Lloyd George phen. A Daily Express jelent, hogy Lloyd George az utóbbi időben túlerőltette magát és ezért orvosi egyelőre pihenést rendeltek számára. Eredetileg az volt a szándéka, — anire névzet ismételt, hogy részt vesz a felsőházban a dominionok miniszterelőnökének tiszteletére rendezendő díszelőben, de gyöngylkedése miatt erről le kellett tennie. (MTI.)

Magyarország—Délhémetszág 3:0 (2:0)

A magyar válogatottak fölényes győzelme

Ügyész a fogsátnak harminc nappal való meghosszabbítását indítványozta, amit dr. Kovács Miklós vizsgálóbíró el is rendelt. A királyi főelőbírja ettől függetlenül e héten dönt Párc Mekkel szabadlábra helyezésére kérelme fölött. — Ugyancsak egy hónappal hosszabbították meg a Heller Róbert-fele büntényben letartóztatott Henz Dezső postatisztviselő fogságát is.

— Kitéte a gyermekét. A budapesti királyi ügyészség meg múlt éhen. Büntető eljárást indított Adora Mária 22 éves cselédjéért ellen, aki múlt és őzen gyermekét a Vízvárad-utca 13. számú ház elé kitétte. Adora Mária megszökött, úgy hogy nyomozólevelet adtak ki ellene. A rendőrség most kézrekerítette s letartóztatták.

— Pénzcsoporszás. A rendőrség Lángi Ármán 32 éves kereskedőt pénzcsoporszás bűntette címén letartóztatta.

— „Ezer térszági téma.” Ezen a címen német nyelvű magazinon való tanulással, tanításra, haladók továbbképzésére és az általános műveltség előmozdítására most jelent meg az Alvinczy-féle könyv német szöveggel. Ára a szócikk melléklettel és a felárral együtt 55 korona.

Színház és filmujdonságok

• A kic gyártt helye lesz a Vízszínház e helye is. Minden este a szentácsi sikertől operett adják paradics szereposztásban. Az előadást pontban félóraorak kezdik.

• A kők mazur 50-öszer kerül színpadra a király-színházban, a nagy-sikerű darabnak, mely most is állandóan többször hárakít, azaz az ideig szentácsi ez lesz az utolsó előadása. Szerdán délután a Békési-iskola vizsgálófeladatát az Előadói asszony I. és II. felvonása és a 56-öt szóba című egyfelvonásos kerül színpadra. Pénteken délután ugyancsak vizsgálófeladást Romeo és Júliából, Faustból egy-egy jelenetet, A Nébántörvény egy felvonását és kabaretismokat adnak elő. A vizsgálófeladást 2 1/2 órákor kezdődnek és rendkívül mérsékelt helyárak.

• A Sárge csaj új előadásával szándékozik a jövő szeptember kezdési a Renaiszánc-színház, mivel azonban a Vízszínház magának vándorolt a szerzőjéig szabad színház felállításának ötletét, a Renaiszánc-színház a jövő szeptember a Fala róza előadásával fogja kezdeni. Tóth Ede klasszikus népszínművének ebben az érdekesnek ígérkező előadásában Fiuma Rózsi, Berky Lili, Bókai Teresz Komlóska Mária, Gándor Sándor Virágai Sándor, Gonosz Pisti, ennek az általán országos hírű alakjává, Dezsi Gyula, Gózonai Csaba Janka, Feldei Györgyi Bánföldi Dezső, Csányi László, Jaska Bérest Gábor Gyula, Könyv-kántor Réthely Lajos, a cigányprímást Könyv Gyula, a kereszteséret Szene Fróné fogja játszani.

• A Szereposztás folytatja diadalmas pályafutását a Városi Színházban. A műben is, amelynek folyamán ma, kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap este kerül színpadra. Szerdán a rázódnó, szombaton a Faustot adják. Jövő vasárnap délután a Hoffmann meséi szerepel a műsorban.

• A tündérek csejéje bemutatása csütörtökön, e hó 26-án lesz. A f. hó 24-re változtatták meg a napra érkevények. A bemutatásnak, a próbák után itélve, szerencsés sikere lesz.

• Eszeményi hírek a Tivóiban. E héten elő nagy filmiskola kezdődik meg a Tivóiban. Ma és kedden a Roland mesteri művelés, a grand-ballet. Híslőriai szemlélet, amelynek fő szerepét Eva Maa játssza. Szerdán és csütörtökön a Goldenia, Ruudvar Kipling kalendáriumát nézve kerül repitve, a főszerzőben Robert Robertson, Képzőművészt, mindkét műsora a Borsosújfalvár című amerikai kalendáriumát és az Amerikai film-társulat című darabok. Az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

PÁVÁRÓK Cirkus Városliget Telefon-szám: 55-58

NEMZETI ROYAL ORFFUM PALLAV ANNA sálagnia ártományosok csejéje, tánc, ének, Dancó Oszkár vendégelőadása, limonádésok, szentácsi varietémsor. Kezd. fél 8 órákor

Négy óra után kezd a második német válogatott labdarúgócsapatmal mérkőzést Magyarország reprezentatív legénysége s másodszor is nagyarányú és értékes győzelmet aratott a magyar csapat.

A magyar futball már ismét kezdi visszazavarni régi kitűnő formáját, bár a németek ezúttal sem kímélték el a legjobb csapatukat. A válogatott együttesben ugyanmá nem a legjobb kapus végzett.

Az üllői-úti pályán lefolyt mérkőzés uttál is több mint 30.000 főny közönség előtt folyt le és a magyarok nagyarányú győelmével végződött. Már az első percben elődött a mérkőzés sorsa, amikor Patoki nagyszerű támadás keretében belül megszerezte a magyar csapatnak az első gólt. Ezután ismét magyar fölényt volt, majd a 10-ik percben ismét a magyarok voltak döntő fölényben és egy kapu előtti kavardásból Braun szerezte meg a második gólt. Ezután változatos volt a játék, a németek azonban komoly támadást egyet sem tudtak vezetni a magyar kapu ellen.

Szímet után sem változott a játék köpe. Kropacsnek kevés dolga volt, ellenben a második félidő 22-ik percében Molnár rugta a harmadik magyar gólt Bernstein német kapus hibájából.

A győtes csapat legjobb embere Vogel II. volt, aki minden helyzetben nagyszerűen játszott. Jó volt még Patoki, ellenben igen gyengén szerepelt Szabó és Tóth. Szabó hibájának róható fel az, hogy kevesebbet adott a jobb oldalra és ezzel

a támadás eredményességét akadályozta. Kropacsnek kevés munkáját jól végezte, Mond kiéleltőn játszott.

A német csapat legjobb része a fedezélsor volt, amely briliánsan játszott. Long jobb fedezet és Schürre középtéren voltak a legjobb tagjai a német csapatnak, továbbá Altner balzsélsó játékos kiéleltően, Berstein kapus csak a harmadik gólt vehette volna.

Schmidt bécsi bíró a mérkőzést kitűnően vezette.

— II. osztály reprezentatív csapat — Középmagyarország válogatott csapata. 5:0 (3:0).

Kerékpár és motorverseny

Az UMTE nemzetközi kerékpár versenyén súlyos szerencsétlenség történt, amelyről lapunk má helyén írunk részletes tudósítást. A verseny rendezése rossz volt, mert előfordult két versenynél is, hogy a cél körül kevesebbet versenyzettek a kerékpárosokkal és mikor a győtes a cél elérté és lassított akkor szökött, hogy meg egy kör von hátra. A győtesek a következők voltak: Megnyitóverseny, 5 km. I. Eigner (FTC). Monstre selejtezverseny, I. Papp Gyula, Nemzetközi főverseny, I. Uherczky Ferenc, 2. Burghardt, Szenior terebnyverseny, I. Beisler, Nemzetközi motorverseny I. Keszala.

A Magyar Kanca-díj

- I. Leda II. II. Halavány III. Maya

Az első Magyar Derby után az első Magyar Kanca-díjat ma futottak olyan érdeklődés mellett, amilyen a Derby-napon se nyilvánult meg. Ez a verseny volt hivatalos végleg eldönteni, hogy a Derby-éjjelre gyengébb neméből melyik az igazán klasszis. Hat kanca nyertek fel a versenvre, ezek közül az előzetes favorit, Leda II. tetszett a legjobban. A verseny maga nem folyt le egészen simán, mert a favorit egyetlen ellenfele, Handhabe a forduló előtt megbottolt s lovasa, Egch lebakott róla. Szerencsére sem a lovasnak, sem az érdeklősöknek baja nem történt. Ilyenformán a csaknem végig vezető Leda II. a legközségebbi kanterben nyerte meg az első Magyar Kanca-díjat, amelynek győzelmi palmája az ugyan-csak népszerű és fair Dreher-főtállónak jutott. A győzelem igen népszerű volt, mint mindig, ha egy-egy klasszikus versenyben a nagy favorit végző elől.

- A rögteltes eredmény: I. futam: I. Enke (2 1/2 r.), 2. Prim (4), 3. Napkelet (3 1/2). Totl. 20:26. II. futam: I. A'Dallé (2 1/2), 2. Gemahl (6), 3. Chevalier (6). Futottak még: Mátyás király, Sanct-Bernhard, Gioconda, Habakuk, Tolméni, Sans Blaque. Totl.: 20:56, 20:50, 44, 40. III. futam: I. Leda II. (1), 2. Halavány (20), 3. Maya (8). Futottak még: Exlor, Handhabe, Aurelia. Totl.: 20:30, 20:28, 74. IV. futam: I. Pannikán (12), 2. Oro (12), 3. Virágós (2 r.). Futottak még: Laurentzi, Fíroruch, Delmatino, Áffori. Totl.: 20:434, 20:72, 86, 30. V. futam: I. Tanagra (1 1/2), 2. Catarina (2), 3. Poseidon (4). Totl.: 20:34. VI. futam: I. Caernotha (4), 2. Borongó (6), 3. Marta (6). Futottak még: Bank, Arion II., Palmyra, Guzla, Násfa. Totl.: 20:40, 20:38, 56, 50.

— A német Derbyben Col. Romanelli helyezetlenül végzett.

KÖZGAZDASÁG

Az értéktözlésed magánforgalomban a szombat néhány üzletgőtlőből kiindulva, szilárd irányzatú maradt de kölsz már nem bírték. Pénz volt Országos ára 900, Lipták 415—18 és

érdeklőtek vaspári értékek és Közlött írni. Valuták helyzetlenül jegyezhetők: Dollár 254—55, márká 355—57, lei 393—95, szokol 358—60, Napoleon 830—40, wieni kifizetés 37 1/2—4.

A Wioner Bankverin osztaléka és részvényekészpórtása. A Wioner Bankverin f. hó 21-én Bécsben tartott közgyűlésen elhatározta, hogy részvényenkint 12% = 48 K osztalék fizetnessék. Az osztalékot 300.000.000 koronáról 500.000.000 koronára emelték föl.

A Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű Részvénytársaság tőkeemelése. A Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű Részvénytársaság minap megtartott rendkívüli közgyűlése a társulat apletkéjének 100 millió koronáról 124 millió koronára való fölemelését és azt, hogy az új részvények a Salgótarjáni Közsébkönya Részvénytársulatnak adja át 75.000 darab Salgótarjáni Közsébkönya Részvénytársulati részvény ötétele ellenében, egyhangulag elhatározta. Dr. Heinrich Dezső részvényes meleg szavakkal méltatta a tranzakció közgazdasági kihatásait. Az igazgatóság új tagjaitul megválasztották id. dr. Chorin Ferenc, dr. Gratz Gusztáv, Kolmány Lázár és ifj. dr. Chorin Ferenc. Rézgyűlést követő igazgatóság ülésen az igazgatóság elnöké id. dr. Chorin Ferencet, alelnöké pedig Popper-Arberg Bernátot és Weisz Fülöpöt választották meg.

A Salgótarjáni Közsébkönya- és a Rima örökközössége. A Salgótarjáni Közsébkönya Rt. megtartott rendkívüli közgyűlése Zelovich Kornélnak a tranzakció nagy jelentőségét méltató felolvasása után egyhangulag elfogadta az igazgatóságának a Pimamurány-Salgótarjáni Vasmű Részvénytársasággal tetteendő érdeklőközösségre vonatkozó javaslatait és igazgatósági tagokul megválasztotta Popper-Arberg Bernát és dr. Biró Pál urakat.

Magyar—lenyelg kereskedelem. A Magyar Távirati Iroda jelenik: A Magyar Kereskedelmi Csarnok textiltúra szakosztályának felkérésére Pál Jób, a Magyar—Lenyelg Kereskedelmi Kamara ügyvezető igazgatója vasárnap délelőtt fél 11 órákor a Kereskedelmi Csarnok nagyeremében előadást tartott a lodzi textiltáru helyzetéről; az előadó, akinek közöl egy homjig a hely színén volt alkalma arra, hogy a világ második helyén álló textiltáru-t tanulmányozza, a lenyelg ipar történelmének ismertette után a lodzi textiltáru má helyzetével foglalkozott. Az előadás után tartotta meg a Magyar—Lenyelg Kereskedelmi Kamara rendkívüli közgyűlést, ugyancsak a Kereskedelmi Csarnok helyiségében. Az elnök bevezető szavai után Pál Jób igazgató mondtotta el beszámolóját.

A Mecser Váltóúttel Részvénytársaság apletkéjét 30.000.000 koronáról 50.000.000 koronára emeli fel. Az elővetélig jog 3:1 arányban folyó hó 30-ig befejezőlag gyákorolandó, részvényenként 350 K árfolyamon. Az apletkémeelés

sikerét egy szindikátus biztosítja, melynek elnöke a Bank für Handel und Industrie és a Bank & Wechselanstalt A. G. Mecser, Wien áll.

A Magyar Sörözők Egyesülete a napokban tartotta rendes évi közgyűlést Aich György elnökletével. Az előterjesztést évi jelentés megállapította, hogy a sör fölyt évben sem javult a szomorság helyzetébe, melybe a magyar söráru jutott. Sürgeti a jelentés oly kereskedelmi szerződés megkötését, elsőbbséget szerezve államok, melyek a magyar sör kivitelét lehetővé tennek. Különösen megnehezíti a sörforgalmazást a nyomozás adóterhek, melyek egy éven belül kétszer is tetemesen emelkedtek.

A Szent István Társaszművek tőkeemelése. A Szent István Társaszművek Rt. június 30-án tartja rendes közgyűlést, melynek napirendjén szerepel a 8 millió apletkéjének 16 millió koronára való fölemelése. A vállalat mérlege 1.093.140 korona tisztá nyereséget tüntet föl.

A Főudori Általános Biztosítói Intézet Székényi Bertalan gróf elnök vezetésével megtartott közgyűlésezen bemutatta az 1920. évi üzleti jelentését. Az intézet összes díjbevétele az 1919. évi 53.921.342,36 koronával szemben 1920. éven 125.531.952,11 korona a díj-és egyéb tartalékok 85.148.596,60 koronáról 107.674.573,25 koronára emelkedtek. Az intézet a múlt évi nyereségből 15% = 30 korona osztalékot fizetett.

A Kiotlii Elő Gyegipar Rt. e hó 25-én tartott rendkívüli közgyűlésében elhatározta apletkéjének 10 millió koronáról 25 millió koronára való fölemelését, az új részvények 43 arányban 250 korona árfolyamon — hozzáadva 25 korona illeték és költségek — bocsátották a régi részvényesek rendelkezésére.

A Dietrich és Gotschlich Rt. tőkeemelése. A Dietrich és Gotschlich Részvénytársaság, a Fűtőhitelek Bank alapítása, e hó 28-án tartandó rendes közgyűlésen felemeli 3 milliót apletkéjének. A tőkeemelést a vállalat nyeresésében fejlesztesse teszi nyereséggel. Mérlege 416.744 korona tisztá nyereséggel zárult, bár 193.517 korona loirdát eszközölte.

Uilmann és Seligmann-öög részvénytársaság. Ertesülésünk szerint az Angol—Magyar Bank támogatásával az Uilmann és Seligmann szállítóöög részvénytársaság alakult át.

A Pesti Tőzsde, Kallós János közgazdasági hetilapja ma jelent meg rendkívüli érdekes tartalommal és rikkancsokkal. Külön cikkeket számolnak be a Wiener Bankverin nyugatmagyarországi tőrhődlőtláról, a sörkértel váltásáról, a szept-pánkról, a tőzsdé helyzetéről, az örfiparkról, a vállalatok, bankok tranzakcióiról, Szerkesztőség és kiadóhivatal: Imbreh-utca 43., III. em. 14. szám alatt. Telefon 121—04.

Szeplők és pattanások Diana-puder és Diana-arckrém Hamis fogakat Brilláns Ékszer Platínát Antiik tárgyakat Képekkel régi és modern olajfestményeket Disziárgyakat

Hamis fogakat Brilláns Ékszer Platínát Antiik tárgyakat Képekkel régi és modern olajfestményeket Disziárgyakat Felelős szerkesztő: SZOMAHÉZY ISTVÁN Társzerkesztők: Dr. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS „UJSÁGÜZEM” R. T. BUDAPEST